Satzung



Präambel

Die Stifterin ist ein Unternehmen der norddeutschen Torfindustrie mit einer über 100jährigen Geschichte in der Torfgewinnung und -verarbeitung und dem Lebensraum Moor daher eng verbunden.

Im Bewusstsein ihrer Verantwortung für einen Ressourcen schonenden Umgang mit dem wertvollen Rohstoff Torf und die Erhaltung des einzigartigen Lebensraums Moor hat sich die Stifterin verpflichtet, die Entwicklung großflächiger Moorschutzgebiete und artenreicher, ökologisch wertvoller Biotope zu fördern. In einer gemeinnützigen Stiftung sieht die Stifterin einen Weg, die langfristige Pflege und Weiterentwicklung renaturierter Moorflächen und damit den Schutz der Norddeutschen Hochmoore nachhaltig sicherzustellen.

§ 1 Name, Rechtsform und Sitz der Stiftung

- (1) Die Stiftung führt den Namen "Stiftung Lebensraum Moor".
- (2) Die Stiftung ist eine rechtsfähige Stiftung des bürgerlichen Rechts.
- (3) Die Stiftung hat ihren Sitz in 49377 Vechta.

§ 2 Zweck der Stiftung

- (1) Zweck der Stiftung ist die Förderung des Naturschutzes, die Förderung von Wissenschaft und Forschung sowie die Förderung der Erziehung (§ 52 Absatz 2 Nr. 8, Nr. 1, Nr. 7 Abgabenordnung). Dabei müssen nicht alle Ziele in gleichem Umfang verfolgt werden.
- (2) Der Zweck wird insbesondere verwirklicht durch die ökologisch orientierte Landschaftspflege, die Renaturierung ehemals bewirtschafteter und/oder degenerierter Moorflächen zu schützenswerten und ökologisch wertvollen Naturlandschaften wie zu lebenden Hochmoorflächen und zu artenreichen, ökologisch wertvollen Biotopen oder auch nährstoffarmen Leegmoorflächen, die Entwicklung und Pflege großflächiger Hochmoorgebiete, den Schutz der Moore, die Vermittlung von Lehrinhalten über den Lebensraum Moor sowie Forschung und Entwicklung im Zusammenhang mit den oben genannten Vorhaben zum Landschaftsschutz.
- (3) Die Förderung der genannten Ziele schließt die Verbreitung der Ergebnisse der Förderung ein.

§ 3 Gemeinnützigkeit

- (1) Die Stiftung verfolgt ausschließlich und unmittelbar gemeinnützige Zwecke im Sinne des Abschnitts "Steuerbegünstigte Zwecke" der Abgabenordnung. Im Rahmen der Aufgaben der Stiftung können auch Projekte im Ausland gefördert werden, sofern dies den Zwecken der Förderung des Naturschutzes, der Förderung von Wissenschaft und Forschung sowie Erziehung und sonstigen gemeinnützigen Zielen der Bundesrepublik Deutschland entspricht.
- (2) Die Stiftung ist selbstlos tätig. Sie verfolgt nicht in erster Linie eigenwirtschaftliche Zwecke.
- (3) Mittel der Stiftung dürfen nur für die satzungsmäßigen Zwecke verwendet werden.

§ 4 Grundstockvermögen, Verwendung der Stiftungsmittel

- (1) Das Grundstockvermögen der Stiftung besteht zum Zeitpunkt ihrer Errichtung aus 50.000,00 EUR. Zustiftungen und treuhänderische Stiftungen sind möglich. Zustiftungen wachsen mit Zustimmung des Vorstandes dem Grundstockvermögen zu, soweit diese ausdrücklich oder nach den Umständen dazu bestimmt sind. Die Stiftung ist berechtigt, aber nicht verpflichtet, Zustiftungen anzunehmen.
- (2) Das Grundstockvermögen ist ungeschmälert in seinem realen Wert zu erhalten.
- (4) Das Stiftungsvermögen soll neben üblichen Risikoklassifizierungen für gemeinnützige Einrichtungen so angelegt werden, dass die Förderzwecke der Stiftung auch in der Vermögensanlage so weit wie möglich Berücksichtigung finden. Eine Anlage der Mittel soll möglichst unter ökologischen, sozialen und nachhaltigen Gesichtspunkten stattfinden.

§ 8 Vorstand

- (1) Der Stiftungsvorstand ist der gesetzliche Vertreter der Stiftung. Er verwaltet die Stiftung und führt den Willen der Stifter aus.
- (2) Der Vorstand besteht aus maximal sieben Personen. Zwei Vorstandsmitglieder werden in jedem Fall durch die beiden größten Gesellschafter der Stifterin Gramoflor GmbH & Co. KG bestimmt. Des Weiteren sollen die Naturschutzverbände durch zwei Mitglieder im Stiftungsvorstand vertreten sein. Ein weiteres Vorstandsmitglied sollte ein Angehöriger der rechts-, steuerberatenden oder wirtschaftsprüfenden Berufe sein.
- (6) Die Vorstandsmitglieder sind ehrenamtlich tätig.

Stiftung Lebensraum Moor – Tannenhof 16 – D-49077 Vechta
Tel. +49 4441 979257 – Fax +49 4441 979258 – info@stiftung-lebensraum-moor.de